Jarostaw Wroblewsk: Analiza Matematyczna 2, lato 2023/24

827. Obliczy¢ catke nieoznaczong,
20+3
/ dx
z-(z+1)-(z+2)-(x+3)

Rozwigzanie:

Sposdb I (normalny):
Rozktadamy funkcje podcatkowa na utamki proste:
20+3 A B D E
:——’— + + ,
r-(z+1)-(z+2)-(z+3) = z+1 z+2 x+3
20+3 = A-(z+1)-(z+2)-(z+3) + B-z-(z+2)-(z+3) + (%)
+ D-z-(x+1)-(x+3) + Bz (z+1)-(x+2).

W czasie, gdy mitosnicy rachunkéw sg zajeci wymnazaniem wielomianu po prawej stronie
réwnania (*), uktadaniem ukladu czterech réwnan liniowych z czterema niewiadomymi
i rozwigzywaniem go, podstawimy! do réwnosci (*) kolejno® x =0, —1, —2, —3. Otrzy-
mujemy:

dla z=0 3=06A, skad A=1/2,
dla r=-1 1=-2B, skad B=-1/2,
dla x =-2 —1=2D, skad D=-1/2,
dla z=-3 —3=—6FE, skad E=1/2.
To pozwala dokonczy¢ obliczanie danej w zadaniu catki:

2043 1 1 1 1 1
/ dm:f~/—— — + dr =
z-(z4+1)-(x+2)-(x+3) 2z z4+1 x+2 x+3

1
= §(ln|x| —In|z+1|—In|z+2|+1In|z+3|)+C.

Sposob II (trikowy):
Przepisujemy dana catke w postaci
2043 2043
/ da= |
z-(x+1)-(z+2)-(x+3) (x-(x+3)>-((a:+1)-(a:+2))
2x+3

:/ dx
(x2+3z)- (22 +3x+2)

dx =

a nastepnie podstawiamy ¢ = x?+ 3z i formalnie dt = (2z +3) dr. Otrzymujemy
20+3 dt
dr=[| ———.
/(x2+3:c)-(x2+3x+2) v /t-(t+2)
Rozktad na utamki proste prowadzi do
12 1)2

t-(t+2)  t  t+2’

!Taka metoda jest o wiele szybsza, zwlaszcza przy wysokim stopniu mianownika, jednak mozna ja
wydajnie zastosowaé tylko w przypadku mianownika bedacego iloczynem réznych czynnikéw liniowych.
2To sa wartoéci x, przy ktérych czynniki liniowe sie zeruja.
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co pozwala dokonczy¢ obliczenia:

dt 1 1
ot Lol L — 2O =
/t.(t+2) P o =g (nft=Inft+2})+

:; (ln‘x2+3$)—ln‘x2+3x+2‘) +C

828. Obliczy¢ caltke nieoznaczong

dx
/ 4
Wskazéwka: Przemnozy¢ licznik i mianownik przez .
Rozwigzanie:
Sposob 1

Przepisanie funkcji podcatkowej w postaci
de 1 2%dx
/ Btx / 4 a”
nasuwa pomyst podstawienia t= :v7 i formalnie dt =725 dx, co prowadzi do

28 dx
_ ———dt——-l t|—Inlt+1 C=
/x14—|—a:7 7 /t2+t 7 t+1 7 (Inft]=Inft+1})+

In|z"+1]
7

:?-(ln‘:f‘—ln‘x7+1’)+C:ln|x|— +C.

Sposob 11

d
/7 i formalnie do = — ——, otrzymujemy

7758/7’

dx dt B 1l T
/ZE8+CL’ 7 (t=8/T4¢=-1/T) 87T /H—l__?. nft+1]+C=

1. |27+1 x’
_ 7 _
——?-ln‘a: +1‘+C——?-ln ‘ pea

Wykonujac podstawienie x =t~

C=2h

o
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